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Ce document présente les principaux indicateurs d’image de la Défense et des armées 
françaises, mesurés au fil du temps auprès du grand public par la Délégation à l’information 
et à la communication de la défense (DICoD).

La DICoD1 réalise depuis près de 40 ans des enquêtes de perception de l’opinion publique 
sur les grandes questions de défense. En son sein, le bureau Analyse de l’opinion, spéci-
fiquement dédié, conduit ce travail de collecte et de synthèse d’informations, qui permet 
de mieux appréhender les mouvements d’opinion et l’évolution du sentiment des Français 
à l’égard de leurs armées.

Dans un contexte où les organismes d’information et de communication de la Défense sont 
la source en qui les Français font le plus confiance pour s’informer sur les questions militaires, 
devant la télévision et la presse quotidienne nationale2, la mesure d’opinion apparaît 
comme un préambule indispensable aux actions de communication de nos armées et à la 
pertinence des informations diffusées.

Bonne lecture ! 

1 anciennement appelé SIRPA Central
2 source : baromètre externe de la Défense IFOP-DICoD, mai 2017
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Le terrorisme : la principale préoccupation des Français…
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La série d’attentats de 2015 a 
considérablement modifié le regard 
des Français en termes d’insécurité : 
le terrorisme est devenu la première 
source de préoccupation. 

Source : Insee-ONDRP-SSMSI, Enquêtes cadre de vie et sécurité 2013-2016
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…et la menace la plus inquiétante
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Source : Baromètre externe de la Défense IFOP-DICoD, mai 2017

Parmi les formes de menaces 
dont le pays peut être l’objet, 
les attentats terroristes
sont celles qui préoccupent 
le plus les Français.

« Parmi les formes de menaces dont la France peut être l’objet, quelles sont les deux qui vous préoccupent le plus ? »
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© M. Buis / Armée de l’air / État Major des Armées
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Daech : l’ennemi n°1

Source : Baromètre externe de la Défense DICoD, 2012 à 2017
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Le Proche et Moyen-Orient, et en particulier les zones contrôlées par Daech, sont celles qui 
constituent le plus de menaces pour les intérêts français.
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Les OPEX : un large soutien des Français à l’action de leurs armées
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Source : Baromètre OPEX, IFOP-DICoD, mars 2017
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Évolution de l’adhésion à nos opérations extérieures
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Source : Baromètres OPEX, DICoD
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Au cœur de la République, une très grande confiance accordée à l’armée
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source : baromètre de la confiance CEVIPOF/OpinionWay, janvier 2017

La France est le pays européen dans lequel la confiance en l’armée a le plus progressé lors de la 
dernière décennie (+20 points depuis 2006). (source : Eurobaromètres standard, Commission Européenne, 2016)
Parmi les grandes organisations ou institutions, l’armée est avec les hôpitaux celle en laquelle les 
Français ont le plus confiance.
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Les hommes et les femmes de la Défense : le point fort de nos armées 
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La qualité de nos soldats est un point fort de nos arméesSource : Baromètre externe de la Défense DICoD, 2014 à 2017

Source : Baromètre externe de la Défense DICoD, 2014 à 2017

Pour les Français, les militaires
sont ceux qui incarnent le mieux
les valeurs de la République.

La qualité des soldats est 
de plus en plus perçue 
comme le principal point 
fort de nos armées selon 
les Français.
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Une excellente image depuis les attentats

Une bonne opinion

Rainbow
Warrior

Guerre
du Golfe

Reprise des essais
nucléaires

Professionnalisation
des armées

11 septembre
Opération

Serval 88

Attentats
de Paris

50
1978 1981 1984 1987 1990 1993 1996 1999 2002 2005 2008 2011 2014 2017

60

70

80

90

100

Sources : Baromètre les Français et la Défense et baromètre externe de la Défense DICoD, 1978 à 2017

Toujours très positive, l’image des armées connaît une hausse tendancielle depuis quelques 
années. Catalysée par un contexte national et international de plus en tendu et préoccupant 
pour nos concitoyens, cette progression est particulièrement marquée depuis 2015.

L’image des armées atteint ainsi en 2017 son plus haut niveau jamais enregistré.
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Le jugement positif des jeunes sur l’armée française
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Source : enquête CSA-DICoD Les Jeunes et la Défense, mars 2017

Pour chacune des caractéristiques suivantes, correspond-t-elle
très bien, assez bien, assez mal ou très mal
à l’image que vous avez de l’armée française ? 

Les moins de 30 ans ont également une perception très positive de la Défense et des armées françaises.
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Un budget fondamental à sanctuariser selon les Français…
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Source : Baromètres OPEX, DICoD, 2011 à 2017

Dans un contexte de réduction des déficits publics, de plus en plus de Français se déclarent 
favorables au maintien ou à l’augmentation du budget de la Défense.
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…pour permettre de faire face à une menace continue et protéiforme
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Une majorité de Français pense que le budget actuel 
de la Défense ne permet pas aux armées de remplir 
leurs missions de Défense.
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Évolution depuis 2012
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La force nucléaire française

Qu’elle doit être modernisée pour en maintenir la crédibilité
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Sources : Baromètre les Français et la Défense et baromètre externe de la Défense, 1985 à 2017

En 2017, 72% des Français estiment que l’arme nucléaire française est crédible.
Par ailleurs une large majorité de nos concitoyens souhaite que nos capacités actuelles
soient maintenues et modernisées pour en préserver la crédibilité.
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Quelle priorité pour une Europe de la Défense ?
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Source : Baromètre externe de la Défense DICoD, 2012 à 2017

Les Français considèrent que la priorité à donner pour 
une Europe de la Défense passerait surtout par une 
participation commune aux opérations extérieures.

Une participation commune 
aux opérations extérieures 
(lutte contre Daech 
au Levant, etc…)

Le développement d’unités 
armées mixtes, 
comprenant des soldats de 
différents pays européens

Le développement d’une 
industrie d’armement 
commune

L’achat d’équipements 
militaires en commun, 
exclusivement européens

L’achat d’équipements 
militaires en commun, 
européens ou non
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Sentinelle : une opération de sécurisation difficile, mais nécessaire
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Source : Baromètre OPEX, IFOP-DICoD, mars 2017

Pensez-vous que l’opération Sentinelle est 
globalement très efficace, assez efficace, 
peu efficace ou pas du tout efficace pour 
lutter contre le terrorisme en France ? 
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La réserve / La garde nationale
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Source : enquête CSA-DICoD Les Jeunes et la Défense, mars 2017

La notoriété et l’emploi de la réserve 
ont grandement contribué
au renforcement du lien armée-nation 
ces dernières années.

Parmi les jeunes de moins de 30 ans 
connaissant la réserve militaire, 

43% pourraient envisager de l’intégrer.

Connaissez-vous, ne serait-ce que de nom… ?
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